

今年我市教育提质行动交出“成绩单” 投资 17.3 亿元, 实施 130 个教育项目

□ 记者 吕恺

本报讯 2019 年接近尾声, 今年以来全市教育提质工作进展怎么样? 前日上午, 市教育局召开新闻发布会, 介绍了这一年教育提质行动的进展情况和主要成绩。

今年以来, 全市实施教育项目 130 个, 完成投资 17.3 亿元。已完成幼儿园建设项目 12 个, 新增幼儿园学位 3390 个; 已完成小学建设项目 8 个, 新增小学学位 7920 个; 已完成初中建设项目 3 个, 新增初中学位 3600 个。全市引进了 8 所学校(幼儿园), 如开发区文尚学校、莲都区东

港小学、缙云瑞杰实验学校等。

在这一年中, 我市教育教学工作也取得新突破。高考竞争力逐年提升, 全市普通类一段上线率连续两年超过全省平均水平, 今年全市高中毕业生被高校录取 16586 人, 其中普高学生被高校录取 11331 人, 总录取率为 95.98%, 本科录取率为 56.64%。

为建设新时代教师队伍, 我市在全省率先出台了以公务员人均水平核定教师月度、年度考核奖励, 建立起教师待遇与公务员联动机制。同时, 制定了“绿谷名教师”“绿谷名校(园)长”培养计划, 建立教师“积分制”管理机制, 建设丽

水市人事管理系统, 出台《直属学校(单位)教育人才引进实施办法》, 畅通教育人才引进通道, 积极融入长三角一体化战略, 紧密对接上海招引优秀教育人才。

在教育领域改革创新上, 推行校园安全网格化、清单化、信息化“三化”管理模式, 成为全国典型案例。实施以大数据、云计算、人工智能为支撑的精准教学改革, 呈现出整体推进的良好态势。以教育集团化办学扩大优质教育资源覆盖面, 全市建成实质性学前教育集团 24 个, 覆盖 82 所幼儿园, 义务教育集团 48 个, 覆盖 148 所学校。

丽水学院有这样一群“音乐使者” 他们想把音乐的快乐传播到全市各地

□ 记者 刘焯恒

本报讯 “最近, ‘音乐使者’正在排练新节目, 准备过一阵子就把新节目送到田间地头去。”昨日, 丽水学院音乐系教师党支部书记夏伟涛对晚报记者说。他口中的“音乐使者”其实是一个围绕丽水学院音乐系教师党支部活动的党建品牌项目, 多年来, “音乐使者”的团队成员经常奔波在浙西南的广袤山间, 将音乐送到大山深处。

今年 6 月 6 日“芒种”这天, 丽水学院民族学院音乐系“音乐使者”团队成员来到松阳县板桥畲族乡, 办起了一场大山里的国际小镇音乐节, 把艺术的触角延伸到田间地头, 忙着在广阔乡村“种”文化。

音乐节当天, 在畲乡板桥的金村文化广场、麒麟山和麒麟湖等地, 师生们带着古筝、琵琶、二胡、萨克斯、双排键、手风琴等乐器, 为畲民上演了一场别开生面的视听盛宴, 让音乐变得更加“接地气”, 让美丽古朴的山乡多了一份艺术范。

为了体现原汁原味的板桥特色, 国际小镇音乐节部分场地被安排在了景色优美的山顶上。通向山顶只有一块石板铺就的土路, 机动车无法直接到达。面对眼前的困难, “音乐使者”们并没有退却, 同学们用一双双弹奏美妙乐曲的双手, 齐心协力将古筝、手风琴等体积较大的乐器搬运到活动地点。

一曲《丽水学院之歌》, 拉开了音乐节活动的序幕。婀娜多姿的舞蹈、婉转动听的女声独唱、像泉水叮咚的古筝合奏……艺术形态各异

的节目轮番上演, 引得台下的观众不断拍手称赞。

在绿水青山的映衬下, “音乐使者”们以蓝天为背景, 以大地为舞台, 让艺术与自然充分交融。

“小山村第一次来了这么多客人, 艺术家们为我们村庄歌唱, 我们畲民打心底里感到高兴。”当畲族民歌《凤凰飞麒麟追》的动听曲调响起时, 87 岁高龄的畲民蓝雷元很激动, “音乐使者”给他带来了最淳朴的快乐。

“能在这么好的环境里唱歌、跳舞, 真是一种享受!”参加完演出后, 丽水学院学生荀璐深有感触, “以前我觉得自己读书只是为了将来做好一名音乐老师, 而现在觉得肩上多了更多的使命, 我要把音乐艺术传播给更多畲族群众。”

当天下午, 为了给孩子们播撒艺术的种子, “音乐使者”们走进板桥畲族乡中心小学开展弘扬践行浙西南革命精神宣唱活动, 在小学的操场, 大学生带着小学生学唱革命歌曲、弹奏乐器, 小学生为大学生们演唱自己喜欢的歌曲, 在青山绿水间, 同学们和孩子们相谈甚欢, 其乐融融。

记者了解到, 1999 年, 丽水学院民族学院音乐学专业成立, 随后, 音乐系第一任党总支书记杨建伟老师, 就开始带领师生们深入民间音乐发源地, 送节目下乡、在中小学进行音乐教育实践, 在教学过程中持续将音乐不断地送到社会各处。

2016 年, 夏伟涛主导成立了“音乐使者”团队, 让原先星星点点的微光, 汇聚成更加灿烂的光芒。

记者了解到, 除了参加像板桥畲族乡这样的



国际小镇音乐节, 平时, “音乐使者”们还利用课余时间, 穿梭在市区及周边地区的敬老院之中, 为老人们送去关怀与温暖。他们多次与莲都区民政局、市实验幼儿园、市老年大学结对共同开展活动, 以合唱表演的形式, 让音乐之美流动于大街小巷之中。

此外, 今年年初, 丽水学院启动了弘扬浙西南革命精神红色歌曲宣唱活动, 音乐系的 6 支宣唱小分队领旗出征, 师生收集、整理体现浙西南革命精神的红色歌曲, 认真编排主题音乐作品, 深入中小学、企业、社区、农村开展红色歌曲的教唱, 用歌声传唱红色文化。

“‘音乐使者’开展活动近四年时间以来, 越来越多不是党员的师生同样积极参加了活动。”夏伟涛说, 接下来, “音乐使者”还将继续启航, 用他们的专业, 为群众生活添彩。

晚报小记者绘本课堂走进莲都区东港小学

□ 记者 王盈

本报讯 12 月 11 日下午, 处州晚报组织的小记者绘本课堂活动走进了莲都区东港小学, 100 余位晚报小记者共同体验了绘本的精彩之处。

此次活动中, 为小记者授课的老师是来自晚报小记者工作室的张蕾, 她毕业于浙江师范大学, 是儿童文学硕士, 曾参与编选过多部中国年度儿童文学作品书籍, 也翻译过由外研社出版的法文图画书《上学路上》《早餐桌旁》等作品。

活动中, 张蕾首先和小记者们一起阅读了由卢珊创作的绘本《妈妈的魔法肚子》, 这是一本给一胎家庭惊喜, 给二胎家庭温暖的创意想

象绘本。在满足所有孩子对妈妈肚子的好奇心的同时, 也引导二胎家庭关注和呵护家中大宝的心理体验。

在游戏互动环节, 孩子们小心翼翼地把气球裹在衣服里, 然后弯下腰来捡拾物品, 真实体验了一回做妈妈的辛苦。301 班的小记者王滢锦激动地说: “没想到妈妈这么辛苦, 等妈妈魔法肚子里的小宝宝出生后, 我一定好好爱护他(她), 好爱妈妈!”

“非常感谢晚报组织这次讲座, 让孩子们感恩妈妈十月怀胎的辛苦, 也让他们在阅读和互动体验中懂得, 每一个生命的背后都有爱的付出。”活动结束后, 东港小学 108 班的班主任张艺馨说道。

